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Tovább készülnek az ázsiai háborura 
Menekülésrekapott parancsotafeketetengeriorosz flotta, a Moszkvát védő csapatokra 

Két oldali veszély 
Még t12 nap választ el bennünk et attól az időponttél, amikor is mint azt tiz nappal ezelőtt megjelent számunkban közöltük , eldől a világválság sorsa. Egy tokiói kommunikénk jelentette ezt 

15-nél tovább várni arra a kérdésre, hogy mit akar Amerika. N 

be s viszont ma Svájcsól érkeznek 

emkbeer 15-e 

olyan megállapitások, hogy Japán semmi szin alatt nem aetl november 
tehát nevezetes napja lesz a mostani küzdelemnek. Hogy mi a nai helyzett, arról számolnak be itt következő hireink : 

Newyerkban leintették 
Egy szombati hir közölte, hogy Island körül egy ujabb amerikai hajót sülyesztettek el a német buvárhajók. Azóta erről az elsülyesztésről ujabb komoly jelentés nem érkezett, de vi- szont a hirügynökségek azt közlik, 

a hadüzenetkövetelőit 
hogy az állitólagos islandi hajóelsü- 
lyesztés nyomán keletkezett angol kö- 
vetelődzést, hogy Washington hivata- 
losan is üzenjen hadat Négmetország- 
nak, Newyorkban leintették. 

Megállapitották Mandzsuria és Mongolia határát A japán érdekkörbe tartozó, szibériai 

Mongolia közti határt vasárnap véglegesen 
rendezték. Fontos volt - mondják a jelen- 
tések -, hogy e határkérdést egy oreosz- 
országelleni japán fellépés előtt rendezzék. 

Itt emlitjük meg, hogy lapunk legutóbbi szá- 
mának megjelenése óta egy tcáfolat jelent 
meg afelől, hogy a japán csapatok nem lép- 
ték át a sziami határt. - A jelenlegi körül- 
mények között esztelen lépés lenne ez – 
mondja Tokió, 

Indiából hazautaztiak a japánok Az ázsiai harcok megkezdésére ugy japán, mint angol-amerikai részről folyik a készülődés. Az Indiában élő japánok, mintegy 300-an tegnap hajóra szálltak, hogy Tokióba utazzanak. Az indiai angol csapatok főparancsnoka, 
tábornok repülőgépen Singa- poorba utazott, hogy olt az angol csapatparancsnokokkal tárgyaljon. uta- sitásokat ad ki arranézve, miként ér- veljenek az ellen az amerikai kiván- 

A tél előtt 
Berlini jelentések szerint egy észak- amerikai ujságiró azt táviratozta Ankarából lapjának, hogy a legtöbb tőrök katenai szak- 

a tél beállta előtt sikerülni fog a kaukázusi- ut lezárása. Francia katonai körök véleménye 

IVirás, lsngerbs kellens eljtni 
Ankarai jelentés alapján Vichyből 

közlik, hogy a feketetengeri orosz 
flotta a Vörös-tengerbe való menekü- 
lésre kapott parancsot. Egyetlen hir, vagy csak megjegyzés sincs afelől, 

ság ellen, hogy az itteni angol csapa- 
tokat amerikai parancsonkság alá he- 
lyezzék. Itt eműtjük meg, heogy Ame- 
rikának az orosz kormány mellé ren- 
delt katonai attaséja jelentéstételre 
Washingtonba repült. Hir szerint az 
amerikai katonai attasé szerint a leg- 
sürgősebb közbelépésre volna szükség, ha a Kinán át Szibériába vezető utat 
meg akarják menteni. 

elzárják a kaukázusi utat 
szerint ez annyival is inkább be fog követ- 
kezni, mert a már elfoglaltnak tekinthető Krimi félsziget birtokbavétele a németeknek 
lehetővé teszi, hogy a Kaukázust most már 
déli lejtéjén is megtámadják. 

1 4 fektelelonezi ordoz foltánal 
az orosz flottát a Boszporuszon? — 
A krimi félszigeten tovább folytatják 
sikeres előnyomulásukat. Még szomba- 
ton elfoglalták a félsziget déli fekvésü 
fővárosát s máris bombázzák az egyet- len számitásba vehető kikötőt, Sebas- 

mes rábarancsolnak: esgy lépést se hátráljanak 

flenyegeti a Kaukázust 
topolt, ahonnan az orosz csapatok a feketetengeren át igyekeznek mene- 
külni. 

Kicserélték 
anoszkvaicsapatok 

paramcsnokát 
A Meszkvát védő orosz csapatok élére uj parancsnokot neveztek ki, mégpedig Zsa- 

penyikov tábornok személyében.: Az uj pa- ranosnek első intezkedése az volt, hogy el- rendelte mindazok azonnali agyonlövését, 
akik csak egy lépést is hátrálnak. - Egy olasz jelentés azt közli, hogy a moszkva- körüli harcok hihetetlen hevességgel tombol- nak s noha Moszkva elestét csak másod- rangu kérdésnek minősitik, a német táma- dás változatlan erővel felyik. A kommunista párt moszkvai házát egy bomba földig rom- belta. 

Moszkva visszávonulást jelent 
A mára virradé éjfél oresz biva- 

talos jelentése azt közli, hogy az orosz 
csapatok a német elényemulás követ- 
keztében uj védelmi állásba voltak kény- 
telenek visszavenulni. Vonatkozik ez a 
jelentés ugy a moszkvakörnyeki, mint 
a Krimi fészigeti harcokra. 

Franciaország 
intesritásré! keszél 

A halettaknapja alkalmákél a 
francia hatóságok a hősök emlékművei 
előtt rendeztek ünnepségeketk Majd 
minden emlékmüű élőtt a katonaság 
képviselői mondtak beszédet. Ezek 
Franciaország teljes intfegritásához való 
ragaszkodást hangoztatták. 

Svedországban felemeték 
a katonai szolgálat idejét 

Svédországban a kötelező katonai szol- 
gálat ideje eddig egy esztendő volt. Most 
ezt az időt háromhónappal meghosszabbitot- 
ták; igy az eddigi 360 nap helyett ezentüúl 
450 napot szolgálnak a svéd katonakötelek 
Felemelték a katonai szolgálatra behivhatók 
korhatárát is. Ezentul 47 évig mindenki be- 
hivható, 



A Hungária Mozgóban ma délután fél 7 

RöÖZMÁRIN 
és este fél.9 órakor Páger, Turai, Kabos remek vigjátáka 

oOlcsó filléres helyárakkal, 
hogy mindenki megnézrhesse. m Előjáték és : hiradó. 

Tagadom Delőfii 
félegyhbházai elestél 

dJria Barálosi 
Fenti cimmel irt hatalmas tanul- 
mányt Barátosi Lénárth Lajos 
Petőfi életének kutatója. Az érde- 
kesebb részleteket itt adjuk : 

1938 tavaszán futótüzként terjedt el a 
hic országszerte, hogy Petőfi nem esett el 
Félegyháza határában, Segesvár mellett, ha- 
nem sulyosan sebesülve elhurcolták az oroszok. 

A Petőti Társaság azonnal összeült, – 
s bár a bizonyitékok egész sorát tárták eléje, 
—– legendá nak minősitette az egész ügyet, 
sőt fantasztáke és »álmodezók--nak nevezte 
ki a hir közlőit. 

Ha az 1909-1913. évi ázsiai expediciós 
utam alkalmával 1911, majd visszafelé jövet 
1912-ben másodizben is a saját szememmel 
nem láttam volna Szibériában, a Bajkál-tó 
észak-keleti oldalán, a Szelenga és Barguzin 
folyók között lévő Iljiszunszk nevü község- 
ben a nagy költő gazzal-gyommal benőtt 
sirját s a rajta levő korhadt keresztet és fel- 
iratát, - hát magam sem hinném el az 
egész dolgot. 

Miutáa azonban ugy a régi, 
uj fakeresztet lefényképeztem s az ottani 
előljáróságnál a halotti anyakönyvi bejegy- 
zés másolatát is beszereztem, a dolog kez- 
dett igen érdekessé és komollyá válni. 

1918 őszén, amikor hazaérkeztem 3 és 
fél éves utamról, ezekkel a dokumentumok- 
kal és utinaplóm kivonatával jelentkeztem a 
Petőfi Társaságnál, valamint a Honvédelmi 
Minisztériumban. Természetesen mindenütt 
megmosolyogtak miatta. Ennek ellenére 
terjedelmes memorandum alakjábaán a nálam 
levő fényképeket a Honvédelemhez benyuj- 
tottam. 

– Sajnos, – ezek a bizonyitékok a 
kommun alatt ott elvesztek. 

Igy. vesztek el az én bizonyitékaim. 
A sors azonban nem akarta, hogy fe- 

ledésbe menjen a szibériai sir s azt a 
világhákóru oroszországi magyar haditoglyai 
közül többen megtalálták. Senkinek sem ju- 
tott azonban eszébe, hogy kézzelfogható - 
irásos - vagy fényképes igazolást hozott 
volna róla magával, csak Svigel Józseli 
nyomdásznak. Ő két példány fényképet is 
hozott, sőt több más dolgot is: igy egy 
orosz lapot: mely hirül adja, hogy magyar 
hadifoglyok Itjiszunszkban megtalálták Petőfi 
sirját ; egy környezet rajzot és egy másik 
orosz lapot, melyben Petőfinek egy magyar- 
szövegü verse van közölve; meg egy 10 
forintos Kossuth-bankót, melynek kétharmad- 
része véres és melynek peremét Petőfi orosz- 
betüs szöveggel körülirta. 

Hosszu ideig tartotta magát az a hir, 
hogy Petőfit a doni kőszénbányában látták, 
mint munkafelügyelőt. Bal kezetejéről a kis- 
és gyürüsujja hiányzott, jobb válla alatt 
át volt szurva, ezért állandóan köhögött és 
vért köpött, mig ballábára biceget. 

Ezt a hirt nem egy szavahihető 
hozta. 

Utána meg az a hir kel szárnyra, hogy 
Petőti kiszabadult a doni bányából, a Bajkál- 
tó mellett egy kis falut alapitott: Kőrös 
néven, 70 tiszt és 200 honvéddel; majd 
1856-ban meghalt, május 18-án. Ezt a hirt 
hozta a Jeannet-expedició (1880) és Decsy 
Mór is. 

mint az 

tudós 

ÁGOSTON-tánciskolája 
a Kaszinóbarnnn 

Kereskedő és iparos ifjuság részére 
a tanitás megkezdődött, iratkozni még 
lehet. Tanitás: hétfő, kedd, csü- 
törtök este 8 órakor. 

Minden szerdán filléres-est. Vasárnap d. u. 
és este össztánc. 

Lénárih Lajos 
15-20 éves szünet után az a hir járta, 

hegy Petőfi kiszabadulva a dóni bányából, 
egy orosz tábornok gyermekénénél házita- 
nitó lett, azokat német és francia nyelvre 
tanitotta; majd 1854-ben megnősült, elvette 
ugyanennek a tábornoknak : Sztrogolyev Ni- 
kolajevics Vladimirnak egyetlen leányát : 
Kszéniát. 

Ebből a házasságból két gyermek szü- 
letett: egy fiu és egy leány. A fiu: Sándor, 
a leány : Natasa nevet viselt. 

Natasa 1883-ban férjhezment Putilov 
tábornok fiához. Ebből a házasságból is két 
gyermek született: egy fiu 1885-ben és egy 
lány 1889-ben. A leány meghalt 1905-ben, a 

fiu pedig gárdatiszt lett. 
Ifj. Petőlti Sándor 1854 őszén született 

és meghalt 20 éves korában alkoholmérge- 
zésben,. 

Natasának a fia elvette egy Grigorin 
nevü dusgazdag prémvadász leányát: Sza- 
binát... 

Döbbenetes hirek voltak ezek, de sza- 
vabihető tudósok hozták, ilyenek voltak : 

Ivcsenkó, Pilgrim, Csekélységem és 
Grecsmayer aki még Miklós orosz cárnak is 
jelentést tett felledezéséről, az alábbiakban : 

„Der berühmte Ungarische Dichter und 
Honved major Alexander Stefanovics Petro- 
vich (Petefi) von 1849. - ruht ferlasst in 
einen kleinen dorf in Sibirien, - namenthlich 
Iljisunsk 1* 

1919-től napjainkig csaknem állandóan 
foglalkoztak ezzel a problémával. 

Az igazi legenda tehát az, amit eddig 
is hirdettek. Petőti megdönthetetlenül 
riában halt meg 1856-ban. 

Miért lehetnek árdrágitók ? 
Mert: fesgyelmezetlen a közönség ! 

Mint a lavina fergetege, ugy indult meg 

hatósági üldözése az árdrágitásnak. Nap-nap 
mellett jönnek ki a sulyosabbnál-sulyosabb 
büntetések : pénzbüntetések, elzárások, inter- 
nálások. 

Mégis van árdrágító, mégis lehet ár- 
drágitó, mert erre lehetőséget maga a vá- 

sárlóközönség nyujt ! 

És pedig az a rétege, aki könnyebb 
szerrrel megtudja vásárolni drágábban is a 
közszükségleti cikkeket. Mihelyt nem lesz a 
hivatalos árnál magaszbban vásárló közönség, 
nem lehet majd drágitó sem. 

Szalontai állami 
elemni iskolai tanerőlk 
véglegesitése 
A vallás és közoktatásügyi miniszter 

most megjelent rendeletével a nagyszalontai 
állami elemi népiskola igazgatói állásában 
Koós Jánost megerősitte és ugyancsak ide 
nevezte ki Külüs Margit és dr. Baloghné 
Kiss Máriát. A három kinevezett tanerő, akik 
a nagyszalontai pedagógiai és társadalmi élet 
számottevői, tegnap tették le a hivatali esküt 
Nagyváradon a királyi tantelügyelő kezébe. 
Kinevezésük városszerte osztatlan örömet 
keltett. 

C Muarja, hogy az irága szép legyen? Ugy töltőtollat 
ér Baloghtól vegyen! : 

Arany és diák-töltőtollak, Tintenkuli, ű 
é csavarirónok, valamint iparmüvészi b 

E ajándéktárgyak nagyválasztékban 
T. Balogh könyvesboltban. 

Sok a rakoncátlan 
suhanc a városkan 
Egybehangzó vélemény erésiti meg azt 

az állitást, hogy a városban igen sok a 
rakoncátlan, neveletlenkedő suhanc. Minden- 
oldalról érkezik panasz, hogy nap-nap után 
becsengetnek a házakba, a falakat trágár 
szavakkal firkálják össze, a kilincseket be- 
enyvezik, a falragaszokat letépik és nem egy 
helyen átnyulnak este a keritésen és fel- 
gyujtják az udvari villanyt. Ha nem veszik 
idejében észre, hát óraszámra fogyasztédik 
az áram. Ez utom is felhivjuk a tanonctartó 
mestereket inasaik megregulázására s az is- 
kolák igazgatóit diákjaik figyelmeztetésére. 
A gyerekcsinynek is van határa, amelyen 
belül az ember az ötletes és ártatlan tréfá- 
kat megmosolyogja, de merő szigerral és 
felháborodással kell elejét venni az éretlen, 
izléstelen és rongáló, mások nyugalmát za- 
varó rakoncátlankodásnak. Magyargyerekek- 
nek rá kell jönniök arra, hogy a haszonta- 
lankodás nem méltó hozzájuk. Hisszük, hogy 
mestereik, tanáraik tigyelmeztetése után be- 
látják a dolgok komolytalanságát ők is és 
egycsapásra elmaradnak a panaszok s min- 
den szalontai gyerek megjavul. 

tánciskolájában, Vigadó emeleti kisterem 
A gazdálkodó ifjak részére a tanitás meg- 
kezdődött. Iratkozni lehet a tanitási esté- 
ken kedd, csütörtök, szombat és a vasárnapi 
össztáncon, valamint Vécsei-u. 53. sz. alatt. 
A tanitás, a megnevezett estéken fél 9 óra- 
kor kezdődik. Minden vasárnap össztánc. 

Mezőturon szerepel 
nagy sikerrel srzin 
társulatunk 

Átutazóban rövid néhány órát Nagysza- 
lontán töltött Hámori Aladár szinigazgató, a 
tavasszal itt szerepelt társulat vezetője. Mun- 
katársunknak módjában állt vele beszélgetést 
folytatni a teljesen átszervezett. társulat mü- 
ködéséről. , e 

Hámeori direkter nyilatkozatában többek 
között a következéket mondtaa.. 

— Társulatomat a jólsikerült bácskai 
vendégszereplés után, az uj sziniévad elején 
teljesen átszerveztem. A tavalyi szinészek 
közül uj szerzédést eggyel sem kötöttem. 
Csupa főváresi és elismert vidéki szinész- 
nagyságok kerültek a társulatba, mely az 
előbbinél semleges vélemények szerint is 
legalább mégegyszer olyan jó. Az uj gárda 
a Budapesten futó legujabb darabokkal most 
Mezőturon szerepel, mondhatni szép sikerrel. 
Jelenleg mintegy negyven tagja van társu- 
latomnak és egy kitünő héttagu zenekara. 
Hála Istennek módomban velt egy teljesen 
modern világitóberendezést vennem, ami a 
megbővült diszletkészlettel biztositja a dara- 
bok kiállitásának pazar keretét. 

Arra a kérdésre, hogy a társulat mikor 
jön Nagyszalontára a direktor az ő közismert 
mesolyával felelt. Ez mindennél többet mond 
s van benne valami biztatás is. 

SZÁMOS NŐI BAJNÁL gyakran igen 
nagy megkönnyebbülést szerez reggel éhgyo- 
merra egy télpohárnyi természetes ,FERENC 
JOZSEF" keserüviz azáltal, hogy a belek 
tartalmát gyorsan felhigitja és akadálytalanul 
kiüriti, az anyagcseretorgalmat pedig hatha-- 
tósan előmozditja. Kérdezze meg orvosát 

Szibé: 

Jámbor Cajos 



.Oresházán Hajdu Istvánné szalonnából 
sütött ki s ez alatt unokáját leültette a kenyha 
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A HŐMÉRSÉKLET 
ceggel 7 órakor 7, délben 8 fok volt 

Holnap: Kedd 

november 

Kat. Borr. Károly 

Prot. Károly 

! – Eljegyzés. Dávidházy Imre városi 
amérnők eljegyezte Rácskay Magzda városi tiszt- 
wiselőnőt, néhai Rácskay Sándor kir. járásbiró 
és neje leányát. Gratulálunk. 

Anyakönyvi statisztika október 
27-e és november 2-a között. Születtek: 
Ilyés Lajos cisészsegéd leánya Mária, Fábián 
Sándor gyári munkás leánya Juliánna, Balogh 
Ferenc kiskirtekos leánya Ilona, Csomós Fe- 
renc földműves leánya Zsuzsánna, Szallai La- 
jos földműves fia András, Fazekas Ferenc vár- 
megyei utkaparó fia Ferenc és Lakates Gizella 
háztartásbeli fia Gergely. Házasságot kötöttek: 
Major Sándor (özv.)-Szegedi Zsuzsánnával 
özv.) és Kocsis Ferenc-Katona Erzsébettel. 
Elhaltak : Wagner Ferenc r. kat. nyug. árment. 
társ. tisztviselő 71 éves, Matók Bálint földmü- 
ves ref. 70 éves, Mágori Anikó, Katalin rel. 
29 napos, C. Szabó János ref. 18 napos, 
Sallai András ref. 2 napos, Székely László 
ref. földműves 27 éves korában 

—– Téth Sándor. aki 1931. évi junius 
hó 28-án balesetet szenvedett, jelentkezzen 
a városháza emeleti 15.számu hivatalban. 

– A kereskedő az egész ország 
területén szabadon vásárolhat. A Buda- 
pesti Kereskedelmi- és Iparkamara konkrét 
ügyben megállapitotta, hogy a kialakult jog- 
gyakorlat és a 184.070-1923. számu belügy- 
miniszteri körrendelet értelmében a kereske- 
dők bevásárlási tevékenységükben nem kor- 
látozhatók telephelyükre, hanem a bevásár- 
lást az egész ország területén 
árusitás helyétől függetlenül 

bárhol, az 
eszközölhetik, 

mert a bevásárlás magábanvéve nem tekint- 
hető kereskedés, vagy ipar gyakorlásának. 
Ehhez képest tehát a bevásárlás helyére 
szóló iparigazolványra nincs is szükség. 
dparigazolvánnyal biró kereskedők a fentiek 
értelmében az üzletükhöz szükséges árukat 
az ország területén bárhol szabadon bevá- 
sárolhatják, akár személyesen, akár pedig 
megbizott utján. 

MINDEN HtÁBA. 
Rendőr : Hiába kopogta! uram azon az oszlopon... 
senki... 

Részeg : De, édes jó uram, ne mond- 
jon ilyet.. Nem látja, hogy világosság van ott 

az a villanylámpa, nem lakik ott 

fent ? Iltthen vannak I... 

– Megdöbbentő gyermektragédia 
zsirt 

sarkába, maga pedig a kisült zsirt nyom- 
kodta ki fakanállal a töpörtőből. A fakanál a 
nyomkodás közben eltört, a lábas lebillent a 
tüzhelyrél és a forró zsir a kisgyermek tes- 
tére ömlött. A gyermeket beszállitották a 
gyulai kórházba, ahol a gyermek meghalt. Ez 
a különös baleset arra tanit, hogy vigyázzunk 
gyermekeinkre. 

Nyomatott a kiadótulajdonos, 
Gaál Sándor könyvnyomdájában, 

Nagyszalontán Toldi-tér 15. sz. alati. 
Teleton : 60. 

A szociális ügyek vezetéségvel megbi- 
zott tisztviselők részére Nagyváradon rende- 
dezet ötnapos tantolyam harmadik napján 
Ováry Gyula, a vármegyei Közjóléti Szövet- 
kezet igazgatója a Szővetkezet által folyó- 
sitható kölcsönügyeket ismertette. A Szövet- 
kezet tagjai segitségére van uj házak épité- 
sében, megrongált házak tatarozásában, elő 
moezditja a házhelyek megszerzését és már 
meglevő kész házak megvételét. Jószágvé- 
telben is tolyósit kölcsönt a Szevetkezet. Te- 
benet 5 évre is kihelyeznek. Lovat lehetőleg 
oly törpebirtokosok kapnak, akik azt tuva- 
cozásra is fölhasználják. Ennek árát még a 
Szövetkezet részére történendő fuvarozással 
is lehet törleszteni. A zsidóbirtokokból kis 
töldhaszonbérleteket vagy töldbérlő szövetke- 
zeteket kell létesiteni. Nyujtható kölcsön kö- 
zős feldolgozó telepek létősitésére, mint 
aszaló, kenderáztató és konzervfeldolgozó 
üzemek épitésére. A ruha és cipőjuttatások 
ellenértékét a segélyezettek munkával is tör- 
leszthetik. : 

Heinrich Béla dr., tiszti tőorvos a gyer- 
mekvédelmi akciókról beszélt a tantolyam 
hallgatói előtt. 

– Ezt a munkát - mondotta — eddig 
különböző társadalmi egyesületek végezték. 
Most az állam keze nyul ebbe az ügybe. 
Ezentul a szociális gondozónő szervezi meg 
azt a hatóságok, egyházak, orvosok és a tár- 
sadalmi egyesületek támogatásával. A szo- 
ciális gendozónő felkutatja a gyermekvédelmi 
célokra fordithatóé összegeket s ha ezt meg- 
tette, összehivja a társadalom szószólóit s 
ime, már is együtt van a „munkaközösség", 
amely megkezdi a munkát. Heinrich tiszti 
főorvos mindezek után igy beszélt : 

— Az ország szeciális munkaterve oly 
nagy, hogy annak minden gyümölcse meg- 
érését a mai ember nem is fogja megérni, 
mert idő sem jut minden terv megvalósitására. 
A legsürgősebb feladat azonnal megkezdeni 
a munkát, elvégezni a reánkbizott feladato- 
kat s nem törődni még azzal sem,ba a meg- 
segitettek ócsárlásaival talákozunk. Nekünk, 

54 napközi olihon müködik ar vármegye terülelél 
vár, tudnunk kell, hogy a megfeszitett munka 
és a kötelességteljesités 
az igéret földjére... 

Ekker Józsefné, zöldkeresztes védőnő a 
gyermekétkeztetés keérdéséről beszélt. - A 
„munkasezösség" keretében gyermekétkezte- 
tési bizottságot alakitanak. Ez teremti elő 
az étkeztetéshez szükséges anyagiakat is. A 
bizottságban egy gazdálkodó egy iparos és 
egy segélyezett is helyet kap. Magáról a 
gyermekétkeztetésről ezt mondta Ekkerné : 

– Vigyázni kell az étkeztetési akciók 
kezdeténél, mert a rossz táplálkozáshoz szo- 
kott gyerekek esetleg megsinylik a minden 
átmenetnélküli bő táplálkozást. 

Dr. Törő István tiszti orvos a napközi 
otthenok eredetéről beszélt. Ez a gyermek- 
őrző intézmény 1802-ben Németeországban 
létesült először. Magyarországon az első ilyen 
etthont a monostoriak állitották tel, mégpe- 
dig azért, hogy a község apraja nagyja, mind 
résztvehessen a zöldségtermesztésben. Amig 
valamennyien dolgoztak, apró gyerekieket egy 
a községbe hozatott óvónő felügyeletére biz- 
ták. 

— Ezidőszerint Biharmegyében — be- 
szélt Nádasy Ilena, vármegyei szeciális gon- 
dozónő – 54 napközi otthon müködik. Még 
ujakat kell szervezni, hogy az apróságok 
miatt a szülők nyugodtan mehessenek mun- 
kába. 

A váradi tantolyam hallgatói Nagyvárad 
szociális irodájának meglátogatása során 
megismerkedtek Dalló dr. tanácseossal, az 
iroda vezetőjével, aki hihetetlen tudással, 
fölbecsülhetetlen szervező erővels nagyszerü 
üzleti érzékkel látja el munkakörét. Van 
neki egy mendása s ez pedig azokhoz szól, 
akiket a szeciális munkák végzésével biztak 
meg. A mondás igy hangzik : 

— Ha a szociális munkát végző egyént 
vizbe tökik, annak usznia kell.. ! 

Annyit jelent ez a mondás, hogy nincs 
„nem tudom", a szociális munkát végző 
egyéneknek mindig fel kell magukat találniok. 

a szeciális munkafeladatok elvégzése 

népünket bevezeti 

Egy miniszteri rendelet értelmében 
minden hó elején be kell jelenteni a 
sertésállemányt. E bejelenfés ketele- 
zettségére venatkozéan a város közel- 
látási hivatala ma ezt a közleményt 
teszi közzé : ; 

Csütörtökis be kell ielenteni a sertéseket 
Tudomására hezem a város lakos- 

ságának, hogy felyé hó 6Ó-ig sertés ál- 
lományát köteles a közzellátási hivatal 
5-ös számu szobájában bejelenteni. A 
bejelentés azokra nem vonatkozik, akik- 
nek 1 drb. sertésük van. 

Zs. Szabé Jánes Tanácsnok, a 
pelsármester megbizásából ma ezt a 
hirdetményt teszi közzé : 

Tudomására hozom a város lakes- 

Beváltható az 5-ös zsirszelvény 
ságának, hogy mai naptél kezdve a 
kenyérjegy 5-ös számu zsirszelvénye, 
valamint a zsir-utaléjegy 5-ös felül 
bélyegzéssel beváltható. 

JAÁMBONR ISTVÁN 
tánciskolájában 

Az új II. kurzus iparos- és kereskedő 
ifjuság részére ma este fél 9 órakor 
megkezdődik, iratkozni még lehet. 
Tanitási esték: hétfő, szerda és 

péntek. 

Térna-bálokat rendeznek 
az idén, a jövedelmetadják 
a fronton küzdiő katomálk 
szerefelcsomagyjetira 

Bersod vármegye törvényhatésági 
bizeottsága legutóbbi közgyűlésén vitéz 
Borksély-Maczky Emil főispán inditvá- 

HRz erüst 1 és 2 
pengősök beváltása 

telmében az 1 és 2 pengős ezüst 
meket 1941. november 30-ika, az ál- 

december 31-ike után fizetésül elfo- 
gadni nem kötelesek. A Magyar Nem- 
zeti Banknál 1942. január 31-ig lehet 
becserélni az ezüst 1 és 2 pengő- 
söket. 

A pénzügyminiszter rendelete ér- 
ér- 

lami s egyéb közpénztárak pedig 1941. 

nyozta, hogy a vármegyében a farsang 
alatt ne rendezzenek atáncmulatságot, 
illetve néma-bálekat rendezzenek és 
az ebbeől befolyt összegeket adják a 
frenton küzdő katonáknak küldendő sze- 
retetcsomagok céljaira. Az inditvány 
szerint ugyanigy el kell hagyi a kará- 
csonyi és ujévi üdvözleteket és ezek 
költségeit adják a Főméltóságu Asszony 
jótékenycélu akciójának rendelkezésére. 
Az inditványt valószinüleg követni fogja 
az ország valamennyi törvényhatósága. 

Apróhirdetése gyorsan eredményt hoz a 
„Nagyszalontai Az Ujság"-ban. 



Malottak napja 
Nasyszalontán 

Az elmult két napon sürü ember- tömeg hullámzott a temetőhöz vezető utakon. Csaknem mindenki, ha többre 
nem is, párpercre kegyeletes emléke- zéssel lépett a temető földjére, hogy felkeresse azok sirját, akiket szeretett 
s akik elmentek már e földről. 

Számosan érkeztek ezekre a na- 
pokra a városba az ország legkülön- bözőb részeiből, akiket ideköt egy-egy fejfa, behorpadt sirhant s megannyi valakireemlékezés. 

Igaz, az idén a gyertya és a mécs gyujtás elmaradt a halottak tegnapi előestjén - mind jobban virrasztott azonban a kegyelet mélabus virág- 
pompája. 

A hősök sirjához is elzarándokolt mindenki, hogy magyarságával áldoz- zon a névtelen katona áldott emléké- nek. 

Ma itélkezik a 
Székely László 
Még mindig lázassan tárgyalják város- szerte azt a borzalmas gyilkosságot, mely- 

Apróhirdetéselk 
Hitler Adolf-u. 29. alatt használt ajtók, ablakok, egy varrógép eladó, 4-4 Csomagoláshoz henger papirest akár méter, akár kilogrammonként a Székely Fapirüzletben szerezheti be. 9-0 
Eladó egy gyerek-kocsi és 6 darab 60 kg-os süldő Gróf Csáky-tér 19. 2-2 Jármos ökrök, tehenek, üszők, rugott borjuk teleltetésre kiadók. Értekezni K. Balogh Ferenc, Bocskay-utca 20. 2-3 
Eladó fa- és szénfütésre kiválóan al- kalmas fehér, zománcozott, alig használt Maidingen-kályha. Bocskay-utca 26. 2-2 
Eladó Bercsényi-u. 3. számu ház, amely áll 4 szoba, fürdőszoba, konyha, mellékhelyi- ségből. Értekezni lehet a helyszinen. 2-2 Eladó 218 kéve kóró Barmódon. Ért. Bethlen-utca 24/a. 
Legolcsóbb árak, legnagyobb választék Hercegné kalapszalonban — Kifutó leányt felveszek. 
Jókarban levéő cserépkályhát megvételre keresek. Cim a kiadóban. 
Kifutófiut azonnal felveszek. Rákóczi- ut 59. 

Eladó 2 dGarak négyhónapos malac. Gömbös Gyula-ut 24. 
Elveszettt az 1233. számu kenyérjegy. Megtaláló vigye be a közélelmezéshez, 

„Jó termő föld, 73 kat. hold épületekkel, esetleg két részletben is, bérbeadó. Érdek- lődni lehet Városháza földszint 2. számu szebájában d. e. 8-19 óra közett". 
Mocsári Béla épület- és butorasztalos vállal minden e szakszába vágó munkát szakszerüen, Honvéd-utca 33. 
Eladó 2 darab nyolchónapos sertés. Honvéd-utca 14. 
Elveszett 2 kenyér 

2165-1V. 5. 
élelmezéshez. 

Eladó Zrinyi-utca 4. sz. ház. délutánonként Rózsa-utca 4. 
Egy fiut, vagy idősebb embert hetesnek felveszek. A központban egy szépen buto- 

és 2 cukorjegy jelzésü. Megtaláló vigye a köz- 

Értekezni 

rezott utcai-szoba, előszobával kiadó. Cim T. Balogh könyvesboltban. 1-2 
Eladó 100 kéve tetőre való káka. Cse- konay-utca 11. 
Eladó egy üstsáz üsttel és teres zománcos zsiroskodon. 

34. sz. 

Eladó 2 drb. 
utca 13. 

Keresek megvételre egy nagy takarék- tüzhelyet. Cim a kiadóban. 
Eladó 1 hektó uj bor. 
Arany, ezüst 

veszek, becserélek 
Hitler Adolf-u. 5. 

egy 30 - 
Honvéd-utca 

7 hónapos süldő. Thököly- 

Kölcsey-ucca 4. 
ékszereket, törött aranyai Orendi Lajos ékszerész. 

113-9 

nek Székely László gazdálkodó lett az áldo- 
zata. 

A nem mindennapi esettel a fővárosi is öles hasábokon foglalkoznak. 
Pénteken délután egyébként Nagysza- lontára érkezett Dr Paksy István királyi ügyész és dr Beöthy Konrád törvényszéki orvos, akik megejtették a törvényszéki bon- bolást. 
Ezen megállapitást nyert, hogy a halált tulajdonképpen a két késszurás okozta, mely átjárta a tüdőket és érte a szivburkelatot is. A két pisztelylővés kezül az első csak su- rolta az áldozat halántékát, a másik viszont, bár nem halálosan az arocsonton kapott já- rulatott, kiverte Székely László két fogát s mint a feltevés hiszi, az éppen segitségért kiálltó ember nyitott száján csett ki 

Szombaton délelőtt helysziniszemlét tartott ujólag a bizottság s Gányának el kellett ját- szania az egész esetet. 
A gyilkeló kés és pisztoly előkerült s háza padlásáról a tetőközé rejtett pénz is. Ami a legérdekesebb ez az elvetemült ember etthon olyan nyugodtan viselkedett, hogy felesége mitsem sejtett az egész eset- ről. 

lapok 

A borzalmas gyilkosság áldozatát Székely Lászlót szombaton délután 2 órakor temették el az egész váres részvétele mellett. A fiatal özvegy és az árván maradt két kis 

váradi biróság 
gyikosa felett magyaron kivül százával kisérte a nagykö- zönség is utolsó utjára az elhunytat. 

A megboldogultuak édesapja is hasonló körülmények közöttéhalt meg, 27 éves korá- ban azt is meggyilkolták. 
Még zugtak a harangek, amikor Gánya 

Flórián vét csendér között megindul az állomás felé. 
A negyednégyes venattal szállitották 

ba Nagyváradra. A megláncolt gyilkos most már egészen megtörve vánszorgott kisérői 
között. 

Egészen hiteltérdemlők állitják, hbogy Gánya az elmult időkben már elkövetett egy gyilkostágot, amelyet azonban könnyen si. került neki megusznia. 
Gányával körülbelül egyidőben ért Va- 

radra Budapestről az ügyészség 
Bogár János itéletvégrehajtó is. 

A főtárgyalás ma délelőtt 
kezdődött az ügyészi vádirat ismertetésével. Gánya Flórián szuronyos fegyőrök ke- zött hallgatta ezt végig s teljesen megtörve állett utánna a statáriális biróság elé, hogy számotadjon a gyilkosságról. 

A tárgyalóterem, amelyben csak a sajtó képviselőinek jutott hely, néma figyelemmel fogadta a remegő hangon megszólaló gyil- 
kos vallemását. 

Lapunk zártakor a tárgyalás tart. An- nak lefolyásáról holnap a kora délelőtti órák- ban megjelenő számunkban közlünk rész- letes tudósitást. 

rendeletére 

10 órakor 

megyjelent 
Háromesztendős kisérletezés és egy- esztendei müszaki berendezkedés és gyártás után készen vannak a sertésbőrből készült cipőbőrök. Az elmult napokban már négy és fél vagon talpbőrt, talpbélést és bélésárut oszteottak ki a törvényhatóságok között, a talpalásekra és bőrtalpu cipők vásárlására szolgáló jegyek ellenében már megkezdték a sertésbőrök kiszelgáltatását. 
A nagyközönséget elsőserban a a talebélés és a bélésbőr érdekli, 

denki szivesebben jár bőrtalpu 
mint mütalpon. 

A disznébőrtalp teljesen és tökéletesen megoldja a talpbőrellátás körül tapasztalható nehézségek számottevő részét. Tartóssága vetekszik a marhabőrrel. A sertésbőr véko- 

cipótalp, 
mert min- 
lábbeliben, 

EÉrtestés 
Ezuton hozzuk a n. é. hölgyközönség szi- ves tudomására, hogy a Mayer-féle fod- rászatból kiléptünk és saját üzletünkben, egyentőre a v. Nagy Gyula palota, Honrtnhy Miklós-ut 8. sz. a Kaszinóval szemben dolgozunk. - Kérjük 
további szives párttogásukat, kiváló tisz- 

a kedves vendégeink 

telettel GALLY MANC. 
nyabb, mint a marhabór, következésképpen egy vagy két réteget össze kell ragasztani, hogy a szükséges talpvastagságot megkapják. A ragasztás tökéletes, nitrocellulóze alap- anyagu ragasztószerrel sikerült teljesen 
szenöveszteni a rétegeket. 

A sertéstalp tömör, éppen olyan erő és kemény tapintásra, mint a marhabőrtalp Megmunkálásában sem különbözik, a cipész- iparos éppen ugy szegezheti, ragaszthatja, mint a marhabórtalpat. 

a disznőbőrtalp 
a piacon 
Végezetül még egy jót hoz az uj bőr- talp : a marhakórtalpnál 9.5 százalékkal ol- ecsóbb. A sertés cipébőrök tartósságát igy le- het meghatározni : talpnak eléri a marhabór- talp tartósságának 80 százalékát, felsőbőrben csak 10 százalékkal marad el az eddigi tel- sőbőrök mögött. Városi emberek számára semmiféle változást nem jelent, ha cipőjük talpa ezentul sertésbőrkől készül. 

Sirius mester szerint szép fehér Karácsony 
igérkezik..." 

Sirius mester, rendes polgári nevés - Varga László eljuttatta legujabb időjéslatát, amely szerint november 1-től 9-ig enybe, csapadékós időjárás igérkezik. — November 10-től hüvösebb lesz az idő. Több helyen 
eső és hó váltakozik. A hegyekben és Közép- 
Európa többi részében november 20-tól ha- vazik. Tartós, nagy hideg még itt sem jön. 

Decemberben 18 ig még mindig elég kedvező lesz az idő, 19-én hirtelen hidegebbre fordul az idő. Szép fehér karácsony izérke- 
zik és hideg, viharos szél jön. Hazánkat is érinti és Budapesten át fog vonulni. 

Igy irta elő a közeljövő időjárásbevál- fozásait Sirius mester. Égyedül ő a felelős azért, ha mégsem igy lesz.. 


